Podnikova ekonomika (propocty) Seminét €. 7 2019/2020

Priklad ¢ 1: (optimalizace zasobovaci a skladovaci ¢innosti)

Do velkoskladu stavebniho materialu ,,Stavba s. r. 0.“ bylo dovezeno v roce 2017: 208 000 ks
porobetonovych tvarnic. V priabéhu roku jsou odbér i dodavky tvarnic veelku rovnomérné. Za
sledované¢ obdobi se uskutec¢nilo 26 dovozi tvarnic. Néklady na jednu dodavku byly
vykalkulovany na 20 800 K¢/dodéavku, bez ohledu na mnozstvi dovezenych tvarnic. Néklady
na skladovani / ks tvarnice po dobu jednoho roku ¢ini 20 Kc/ks.

Stanovte:

1. Mnozstvi tvarnic v jedné dodavce, realizované v rezimu dodavek uplatnenych velkoskladem
vroce 2017.

2. Hodnotu priumerné vyse zasob ve skladu za rok 2017 (pocet ks porobetonovych tvarnic).
3. Ndklady na zdasobovaci cinnost za rok 2017.

4. Optimalni vysi dodavky porobetonovych tvarnic, kterda zajisti minimdlni ndklady na
zasobovaci cinnost.

5. Minimalni naklady na zasobovaci ¢innost, které mohl velkosklad dosahnout.

6. Nacrtnéte schéma vyvoje zasob ve velkoskladu ,,Stavba s. r. 0.” v roce 2017
K vypoctiim vyuzijte i nize uvedenou tabulku

Tabulka: postup vypoctu

Optimalni
Rok vyse

2017\ doddvky

poptavka P (ks)

velikost dodavky Do (ks)

pocet zasobovacich cykli P/D (pocet dodavek)

naklady na jednu dodavku ngo (K¢/dodavka)

celkové naklady na dodavky ndo'P/D (K¢)

primérna vyse zasoby D/2 (ks)

jednotkové skladovaci ndklady 1 ks tvarnice ns (K¢/1 ks)

celkové naklady na skladovani nsD/2

Celkové naklady: nay P/D + ns D/2

Ad 1)

dovoz zacelyrok P 208000
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pocet dovozi Npovozl 26

= 8000 ks tvarnic
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Ly =—=—7—=4000 ks tvarnic
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Ad 3)
Postup vypoctu je patrny z udajii uvedenych v prvnim sloupci tabulky
Tabulka: postup vypoctu
Optimalni
Rok 2017 | vy3e
dodavky

poptavka P (ks) 208 000 208 000
velikost dodavky Do (ks) 8 000 20 800
pocet zdsobovacich cykli P/D (pocet dodavek) 26 10
naklady na jednu dodavku ng, (K¢/dodavka) 20 800 20 800
celkové naklady na dodavky ndo'P/D (K¢) 26-20 800 208 000
pramérnd vyse zasoby D/2 (ks) 4 000 10 400
jednotkové skladovaci ndklady 1 ks tvarnice ns (K¢/1 ks) 20 20
celkové naklady na skladovani nyD/2 20+4 000 208 000
Celkové ndklady: nay P/D + ngD/2 620 800, 416 000

Ad 4)

2 P 'no
Dogpr = n =
S

2-208000-20800

20

Dogpr = 20 800 ks tvarnic

Ad 5)

= 20800 ks
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Minimalni naklady Ize stanovit dvoji cestou.

a) Dosazenim prislusnych hodnot do vyse uvedené tabulky ve sloupci ,, Optimalni vyse
dodavky “

b) Vyuzitim vztahu pro vypocet minimalnich nakladu v podobé:

Nyiy =+/2-P-ng - ng

Nyiv =+/2°P-np-ng =+v2-208000-20 800 - 20 = 416 000 K¢

'
X
&

Do = 8000 ks

Eﬂ=13,846{

&
<



Podnikova ekonomika (propocty) Seminét €. 7 2019/2020

Priklad &. 2: (stanoveni vyse pojistné zasoby)

Firma Dekora s. 1. 0. je vyrobcem parafinovych svicek pro béznou potiebu a dekoracni ucely.
Jednotlivé dodavky vstupni suroviny, (parafinu), jsou zachyceny v nésledujici tabulce. Dalsi
tabulka poskytuje idaje o jednodennich spotiebach parafinu ve vyrobnim procesu.

Tabulka: Intervaly dodavkovéeho cyklu Tabulka: denni spotieba parafinu

, , | Interval , | Denni
Dodavkovy | 4 44vkového Sledovany spoteba
cyklus den

cyklu parafinu
Jdny] [kg/den]
1 14 1 180
5 2 2 195
3 15 3 192
4 13 4 186
5 17 5 188
5 13 6 185
7 12 7 181
2 15 8 193
9 15 9 190
10 14 10 185
11 16
12 12
CELKEM CELKEM
o 0

1. Svyuzitim rozdilové metody stanovte hodnotu pojistné zasoby parafinu.
2. S jakou prumérnou hodnotou bézné zasoby lze za vyse uvedenych podminek kalkulovat?

3. Popiste situaci, pri které bude pojistna zasoba zcela vycerpdna. (musi vSak byt dodrzena
maximalni odchylka intervalu dodavkového cyklu i maximalni hodnota jednodenni
spotreby parafinu).
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Reseni:
Tabulka: Intervaly dodavkovéeho cyklu Tabulka: denni spotieba parafinu

. . | Interval .| Denni
Dodavkovy dodavkového Sledovany spotfeba
cyklus den

cyklu parafinu
[dny] [kg/den]
1 14 1 180
2 12 2 195
3 15 3 192
4 13 4 186
5 17 5 188
6 13 6 185
7 12 7 181
8 15 8 193
9 15 9 190
10 14 10 185
11 16
12 12
CELKEM 168 CELKEM 1 875
[%) 14 %) 187,5
Ad 1)

Zp = (tdmax - Ed) M+ (Mg — M) Ly

Zp=(17 —14)-187,5+ (195 - 187,5) - 14 = 562,5 + 105 = 667,5 kg

Zp = 667,5 kg parafinu

Ad 2)

1S
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I
Q
Q

A
\ 4

, _ Do _m-t; 187514
°T 2 T 2 T 2

=1312,5kg

Zy =1312,5 kg parafinu
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Ad 3)

Zjednodusena uvaha:

tamax = 17 dnli a souCasné my,x = 195 kg ... za uvedené obdobi bude spotiebovano
Si17ana = 17 -195 = 3 315 kg parafinu

plati, Ze na zacatku bylo ve skladé Zgy,x = Do =m -ty = 187,514 = 2625 kg par.
K dispozici je celkem Do + Z,, = 2 625 + 667,5 = 3292,5 kg parafinu

Zaver: v ,,extrémnich ‘ podminkdch rozdilova metoda stanoveni vyse pojistné zasoby selhava.

Je na studentech, aby se pokusili divody ,,selhani* specifikovat a pojmenovat
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Priklad ¢ 3:

Provozovatel linek na Siti sportovnich a nakupnich tasek odebira vstupni material polyester od
svého dodavatele v mnozstvi 10 800 m’ v pétadtyficeti dennich cyklech (tc = 45 dnii).
Dodavka 10 800 m’ prezentuje optimalni vysi dodavky (Dopr = 10 800 m?). Naklady na
skladovani I/m’ polyesteru po dobu jednoho roku byly vy¢isleny na 6,50 K¢/m? (ns = 6,50
Ke/m?).

Poznamka: pro ucely vypoctu predstavuje 1 rok 360 dnii

1. Sjakou vysi nadkladu na jednu dodavku prepravovaného materidalu (no), kalkuluje
management vyrobce?

2. S jakou vysi celkovych nakladu na dodavky a skladovaci cinnost po dobu jednoho roku
(Nuinv=?) je spojeno provozovani skladu v rezimu optimalnich dodavek?

3. Pred zavedenim rezZimu optimalnich dodavek byla provozovana dodavkova cinnost tak, ze
dodavkovy cyklus cinil 10 dnii. S jako vysi nakladii na dodavky a skladovani polyesteru, byl
takovy rezim dodavek spojen? (,,no“a ,,P* dle vypoctii ad 1.)

Reseni:
adl)

Na zaklade textu prikladu Ize stanovit hodnotu celorocni dodavky polyesteru (P):

360 360 5 L
=0 Dopr = ——-10800 = 86 400 m~ polyesteru (pro vypocet ny)
c

45

P = 86 400 m? polyesteru

Z'P'no
Dopp)?2 = | |—2
(OPT) ng
2'P'7’l0
Dopr)? = ——2
(Dorr)? ==

_ (DOPT)Z - TlS _ (10 800)2 - 6,50
"= TP T T 2-86400

= 4387,5 K¢

ng = 4387,5 K¢/dodavku
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ad 2)
P D
NZ=n0-5+n5-E
N,=noEane Dl 43g75.80800 e 10890 o 00 4 35100 = 70 200
z= Mo pThs o= 10800 ' 2 -

Nz =70200K¢

nebo s vyuZitim vzorce:

Nyin =+/2 P np *ng tohoto vzorce lze pouzit pro vypocet nakladi na
zasobovaci Cinnost pouze pro optimalni vysi dodavky)

NM1N=\/Z-P-no-ns=\/2-86400-4387,50-6,5=702001(6

ad 3)
. . ) AT . 360
pri desetidennim cyklu dodavek je poCet dodavek npopivex = 0 = 36
o P 86 400 ,
a poto v jedné dodavce (D)bude D = = = 2 400 m* polyesteru
NpopAvEK 36
D = 2 400 m? polyesteru
D
NZ :no 5"‘715?
N, = P+ D—43875 8640O+650 2400—157950+7800—165750
2= Moty T Ty TR0 o000 T T2 T B

Nz = 165 750 K¢
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Priklad ¢. 4:

Firma Dekora s. r. 0. je vyrobcem parafinovych svicek pro béznou potiebu a dekoracni
ucely. Jednotlivé dodavky vstupni suroviny (parafinu), jsou zachyceny v nasledujici
tabulce. Dle operativni evidence ¢inila maximalni jednodenni spotieba 250 kg parafinu
(Mmpyax ). Firma pracuje s I 200 kg parafinu jako pojistnou zasobou (Zp). Hodnota pojistné
zéasoby byla ve firm¢ stanovena rozdilovou metodou.

Tabulka: Intervaly doddavkového cyklu

Dodavkovy ggggilového
cyklus cyklu
[dny]
1 14
2 12
3 15
4 13
5 17
6 13
7 12
8 14
9 18
10 12
11 14
12 14
CELKEM
o

1. Stanovte prumernou jednodenni spotrebu parafinu (m) ve firmé ,, Dekora“ s vyuZitim
rovnice pro vypocet pojistné zasoby rozdilovou metodou

2. S jakou priimérnou hodnotou bézné zasoby lze za vyse uvedenych podminek kalkulovat?

ZP :(tdmax _t_d)'m‘i_(mmax _m)'fd
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ReSeni:

Interval
Dodavkovy

dodavkového
cyklus

cyklu
[dny]
14
12
15
13
17
13
12
14
18
12
14
14
CELKEM 168
o 14

O 0| Q| | | | W| | —

—
()

o
[

—_
\S)

ad1)

Zp = (tdmax - Ed) "m+ (mmax - 177.) ' Ed

Zp = tamax "M —tq M+ Myay " tg — M-ty

Zp — Mpax " Lg

3

tdmax - 2Ed

1200 —250-14
18—-2-14

m=

m = 230 kg parafinu



Podnikova ekonomika (propocty) Seminét €. 7 2019/2020

ad 2)
~
Ig
WX PN N N
Il 7 Do
Q 0 —
SN 2
N J
Y
ta
Do = Ed m
Do =14-230

Do = 3220 kg parafinu

apOtom:
7 —D0—3220—1610k

Z;=1610kg
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Piiklad ¢. 5:

Ve firmé¢ ,,Kompakt s. r. 0., kterd provozuje velkosklad instalatérského materidlu, maji
zjiSténo, ze optimalni vysSe dodavky (Dopr) pfedmétného materidlu ¢ini 320 kg (tato dodavka
zajistuje minimalni naklady na zésobovaci a skladovaci Cinnost firmy). Naklady spojené
s jednou dodavkou instalatérského materialu ¢ini 500 K¢é/ldodavka (pri preprave materialu v
jedné dodavce v objemu 0 — 2 500 kg). V prabéhu celého roku bylo dovezeno 5 7120 kg
instalatérského materialu (P = 5 120 kg).

1. S jakou vysi ndkladit na skladovani 1 kg instalatérského materialu po dobu jednoho roku
management firmy kalkuluje (ns)?

2. S jakou vysi celkovych nadkladit na dodavkovou a skladovaci cinnost po dobu jednoho roku
(Nvin=?) je spojeno provozovani skladu v reZimu optimalnich dodavek?

3. Jaka vyse ndkladii na zdsobovaci a skladovaci cinnost je spojena s reZimem doddvek
v objemu 480 kg v jedné dodavce? (Rocni potreba instalatéerského materialu (P) i hodnota
nakladii na skladovani (ns) je stejna, jako v bodé ad 1).

ad 1)

2'P'Tl0 2'P'n0

= _— => Ne = —
OPT S
TLS (DOPT)Z

2-5120-500 5120000
ST TT(3E2002 102 400

=50 K¢/1 kg

ng = 50 K¢/kg

ad2)

Nyiy = /2 P -1 -1y =25 120 - 500 - 50 = 16 000 K¢

Vypocet Ize pouzit i v podobé:

p Dopr
NM1N=E'710+ > s
5120 320 )
Ny = =+ 500 + =50 = 8 000 + 8 000 = 16 000 K&
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ad 3)
Dygo
Nygg = —— .
480 Daso ng + 5 ng
5120 480 y
Nygo = 180 - 500 + 5 50 =5333,334+12000 =17 333,33 K¢

N4go =17 333,33 K¢&

Vyse nakladii na dodédvkovou a skladovaci ¢innost po dobu jednoho roku pro vysi dodavky
480 kg jsou vyssi, nez je tomu u naklada pti optimalni vysi dodavky. (To plati pro jakoukoliv
vysi dodavky kromé Dopr)



